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Rozumienie ze stuchu
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. ymagania egzaminacyjne odpowiedz
Zadanie .
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegobtowe A B
o .. | 2.4) Zdajacy okresla intencje
1.1. Il. Rozumienie wypowiedzi. nadawcy/autora tekstu. B C
1.2 Zdajgcy rozumie wypowiedzi 2.5) Zdajacy okresla kontekst c B
- ustne [...] o réznorodnej formie | wypowiedzi.
i dtugosci, w réznych warunkach : . .
13, odbiorti [...]. 2.1)' Zdajacy okresla giéwng c A
mys$| tekstu.
Zadanie 2.
. . . Poprawna
Wym n min ne 2022
. ymagania egzaminacyjne 20 odpowiedz
Zadanie -
. . . . Wersja arkusza
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe A B
2.1. B A
[I. Rozumienie wypowiedzi.
2.2. . - - E D
Zdajacy rozumie wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
ustne [...] o réznorodnej formie | okreslone informacje.
2.3. i dfugosci, w réznych warunkach D E
odbioru [...].
2.4, A B

1) Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zadanie 4.
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i dtugosci [..].
5.4, A B
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Zadanie 6.
. . . Poprawna
. Wymagania egzaminacyjne 2022 odpowiedz
Zadanie .
. . . , Wersja arkusza
Wymaganie ogdine Wymagania szczegobtowe A B
6.1. . o - A C
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
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Zadanie -
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7.4 ortograficznych) [...]. A B
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Zadanie 8.
_ Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
8.1. I. Znajomos$¢ srodkow turned
8.2 jezykowych. 1. Zdajagcy postuguje sie bogatym for
o zasobem s$rodkow jezykowych
Zdajgcy postuguje sie bogatym
8.3. zasobem $rodkéw jezykowych (Ieksyka}lny‘:h’ gramatycznych, neither
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
8.4 ortograficznych) [...]. as
Zadanie Inne akceptow'ane Przykladowe nieakceptowane odpowiedzi
odpowiedzi
came / proved / figured / took / went / found /
8.1. --- was / got / set / brought / pointed / looked /
made / turns / puts / moves / looks
8.2. by / through of / as / about / from / with / to / in /on
nor / never / when / this / sometimes / not /
8.3. --- anyway / either / none / hardly / even / mostly
/ therefore
by / at/in/ for/ despite / just / either /
8.4. --- seeing / witnessing / noticing / expecting / having /
showing / considering / introducing / getting
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogéine Wymaganie szczego6towe odpowiedz
9.1. him from completing
I. Znajomosc¢ srodkow 1. Zdajacy postuguje sie
92, jezykowych. bogatym zasobem carrying the biggest
Srodkow jezykowych
Zdajagcy postuguje sie bogatym 5
9.3, zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, about othgr PeOp/e S
(leksykalnych, gramatycznych, gramat¥czny0h’ opinions
04 ortograficznych) [...]. ortograficznych) [...]. were unable to
o download
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Strona 51z 24



Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Zadanie

Inne akceptowane odpowiedzi

Przyktadowe nieakceptowane
odpowiedzi

9.1.

his completing of
him/his completing
his completion of
him from completion of
him completely from finishing
him completely from doing

him from completely finishing

him to complete
him to have completed
that he completed
that he wouldn’t complete
that he had completed
he didn’t complete
he hasn’t completed
he hadn’t completed
him by completing
him in completing
him from not completing
her from completing
him of completing
his completement
him from completed
his possibility/opportunity/ability/chance to
complete
him against completing
him from completing of
his/him having completed

9.2.

carrying this/that biggest
carrying up/down/in/out/away
the biggest
carrying only the biggest
your carrying the biggest

if | carried the biggest
if | carry the biggest
to carry the biggest
the bigger / bigger / a big
carrying the big / the bigger / this big
carrying up this big
carrying me this big
carry on this big
of carrying the biggest
about carrying this big
if I could carry the biggest
my carrying the biggest
carrying one big
carring the biggest
carrying the biggest
carrying the largest

carrying on/off the biggest

9.3.

over other people’s opinions
at other people’s opinions

of other people’s opinions
about other peoples’ opinions
about other peoples opinions
because of other people’s opinions
for/on other people’s opinions
about other opinions
about the people opinions
about other people’s opinion
about other people opinions
about other’s people opinions
on other people’s opinions
because of others people opinions
other people’s opinions
with other people’s opinions
what is other people’s opinion
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what other people opinion is
what other people’s opinions are
about people’s opinions
weren’t able to download
had been unable to download
would be unable to download
are unable to download
being unable to download
will be unable to download
9.4. had/have been unable to download
was unable to download
could not download
have been unable downloading
were unable of/with downloading
were unable to downloading
were unabled to download

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie pod warunkiem,
ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw witasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazéw i spetniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Niektdérzy rodzice dajg nastolatkom kieszonkowe za wykonywanie obowigzkéw
domowych. Napisz rozprawke, w ktoérej przedstawisz dobre i zte strony takiego
rozwigzania.

2. Wiele oséb marzy o odbyciu podrézy dookota swiata. Napisz artykut, w ktorym
przedstawisz korzysci wynikajgce z realizacji takiego marzenia oraz udzielisz rad,
jak nalezy sie do takiej podrézy przygotowac.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

l. ZnajomoSc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkdw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Il. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dtuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spdjne pod wzgledem tresci
[...]

V. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposoéb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkdw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacji.

5.2) R Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1) R Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacji.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.7) Zdajgcy przedstawia zalety [...] roznych rozwigzan.

5.11) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o r6znym charakterze.

6.10) Zdajgcy [...] udziela rady.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc z poleceniem
o spéjnosé i logika wypowiedzi
o zakres $rodkéw jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie
przyznaje sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w petni poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R’ ,zapowiada” zawartos¢é z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowg oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajgca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pehni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. ciekawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachecajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
w.st i A czytania, w ciekawej formie schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne do
?p.. (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe . . ] ;
. (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
| adekwatne oryginalne, ale odbiegajgce od
do tematu yg ’ 9aja
. tematu
rozpoczecie — - -
wvpowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
P i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujgcy cel/powdd pisania ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
> wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
. pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy A . ) . .
element (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajacy podaje tylko komunikatywna LUB
tematu R szczegbtowo omoéwiona) Lliste” argumentéw/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
A okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajgc/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajgcy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajgc go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . Lo . . L S
nie: whasciwe R powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
S innymi sfowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A o . . s Lo
wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L X ) A
. . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
S (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty R fragmentéw odbiegajacych fragment / nieliczne krétkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny

CENTRALNA
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Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
: wypowiedz nie spetnia
elementy L X .
A wypowiedz jest zatytutowana warunkow okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych
kompozycja S . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
9 J L Py y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' ‘oz A dtugos¢ pracy miedci sie w granicach 180-280 stéw warunkéw okreslonych
diugosé¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac¢ prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

8-7 4p. 3p. 2p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2-1 1p. 0p. 0p.
0 0p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnoS$c z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci
ROZPRAWKA

Temat

Niektorzy rodzice dajg nastolatkom kieszonkowe za wykonywanie obowigzkéw domowych.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte strony takiego rozwigzania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wtasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposéb przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwiniecie, zakonczenie) sg podporzagdkowane jednej mysli glownej
e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
do dawania nastolatkom kieszonkowego za wykonywanie obowigzkéw domowych oraz
stwierdzenie, ze w pracy bedg rozpatrywane dobre i zte strony tego zjawiska (wymaga
tego ten typ rozprawki), np. Some teenagers are given pocket money for doing
housework. This solution has some advantages but there are also drawbacks to
consider.

2. Zdajgcy moze sie odnies¢ w tezie do dawania nastolatkom pieniedzy za wykonywanie
obowigzkéw domowych (zamiast kieszonkowego).

3. Nie jest wymagane wskazanie, ze kieszonkowe jest dawane przez rodzicéw ALE jesli
zdajacy odnosi sie do oséb innych niz rodzice dajgcych nastolatkom kieszonkowe za
wykonywanie obowigzkéw domowych, taka teza jest kwalifikowana jako odbiegajgca od
tematu, np. Some grandparents give teenagers pocket money for doing housework.

It has good and bad points.

4. Akceptowane jest uzycie takich okreslen jak, np. young people / children / kids zamiast
teenagers.

5. Zdajgcy moze uzy¢ réznorodnych wyrazen na okreslenie ,wykonywania obowigzkoéw
domowych”, np. home duties, household tasks, do some work in the house, do house
chores, perform different jobs in the house.

Jesli zdajagcy na okreslenie obowigzkéw domowych uzywa wyrazen sugerujgcych
odrabianie pracy domowej, np. homework, home’s work, home works, lub nastepuje
znaczne zaktdcenie komunikacji poprzez uzycie wyrazen takich jak np. house holds,
house shares, taka teza jest kwalifikowana jako niezgodna z tematem.

CENTRALNA
KOMISJA
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6. Jesli teza dotyczy nagradzania nastolatkéw za wykonywanie obowigzkéw domowych, ale
nie wskazuje, ze chodzi o kieszonkowe / dawanie pieniedzy, taka realizacja jest

kwalifikowana jako odbiegajgca od tematu.

7. Jesli teza dotyczy pomagania rodzicom, ale nie wskazuje, ze chodzi o wykonywanie
obowigzkow domowych, jest kwalifikowana jako odbiegajgca od tematu.

8. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wiecej
rodzicow daje nastolatkom kieszonkowe za wykonywanie obowigzkéw domowych, nie
jest tezg, np. More and more parents pay children for doing housework.

9. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane
bedg wady i zalety. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet,

ale spowoduje tez wiele problemow.

10. Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, Czy to dobry czy zty pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.
(Wyjatkiem jest sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane
wady oraz zalety, np. What are the advantages and disadvantages of giving teenagers

pocket money for doing household chores?)

11. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.
(np. rozprawka za i przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

12. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
W rozprawce ,za i przeciw’, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego

zjawiska.

13. Rozpatrujgc zgodnos¢ tezy z trescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnosé

Z rozwinieciem wypracowania.

14. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Many teenagers get some pocket money from parents
for doing housework. It has both advantages and
disadvantages.

Teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki.

Psychologists discuss the phenomenon of giving
children pocket money. It can have good and bad
sides.

Teza odbiegajgca od tematu (pod
warunkiem, ze praca dotyczy
dawania kieszonkowego za
wykonywanie obowigzkéw
domowych)

Getting pocket money for doing homework is surely a
good thing for teenagers but it can also lead to some
problems.

In recent years many parents allow children to do
different jobs to earn money. It can be good or bad.

Tezy niezgodne z tematem.

Many teenagers get parents to make things for the
house and have money. It is great but can be
problems.

Teza niejasha

Parents who decide to give teenagers pocket money
for doing work in the house do a lot of harm to their
children.

Teza odbiegajgca od tematu (nie
zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki)

Many parents decide to pay their children for doing
housework.

Brak tezy.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Elementy tematu

1. Elementami sa: (1) dobre i (2) zte strony dawania nastolatkom kieszonkowego za
wykonywanie obowigzkéw domowych.

2. Jedli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Dobre i zte strony moga by¢ przedstawione z punktu widzenia rodzicow / nastolatkéw /
rodziny / spoteczenstwa.

4. Jesli zdajgcy odnosi sie do ptacenia nastolatkom za co innego niz obowigzki domowe,
np. za opieke nad dzie¢mi sgsiaddw, taka realizacja danej czesci pracy nie jest
akceptowana.

Zgodnos¢ z tematem

Niektorzy rodzice dajg nastolatkom kieszonkowe za wykonywanie obowigzkow
domowych.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz \dobre i zte strony} takiego rozwigzania.

Y

~gtowka”

elementy tematu

()

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwigzane z ,gtébwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przeznaczenie pieniedzy z kieszonkowego otrzymywanego przez nastolatkow, (jesli
nie wskazuje na wade lub zalete)
— przedstawienie zasad dawania kieszonkowego
— uzasadnienie, dlaczego dzieci nie powinny oczekiwaé kieszonkowego za obowigzki
domowe, jesli nie prowadzi do wskazania wady.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
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2.

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ |luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rozwazania na temat wychowywania dzieci, bez zwigzku z dawaniem
kieszonkowego.
— opis przesztych doswiadczen piszgcego dotyczgcych dostawania kieszonkowego
przedstawiony w formie relacji.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— wady i zalety pracy zarobkowej nastolatkéw w wakacje / weekendy (poza domem)
— wady i zalety sprzatania w domu przez nastolatkéw.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnoséci sSrodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
Jesli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
np. homework, house holds, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja elementow
tresci oraz zakonczenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.
Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo czes¢ wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakohczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnos¢ tej
czesci pracy z rozwinigciem wypracowania.

Jesli w rozwinieciu zdajgcy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie

Z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktady schematycznego zakonnczenia | Przyktady zakonczenia luzno zwigzanego

rozprawki z tematem

As you can see, this trend has not only the | To sum up, teenagers need money.

advantages but also drawbacks.

The problem is very important and both | All in all, teenagers should help parents.

advantages and disadvantages have to be
considered.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe:

1. Jesli cata praca dotyczy samego pomystu dawania kieszonkowego bez odniesienia do
wykonywania obowigzkéw domowych LUB otrzymywania kieszonkowego za odrabianie
prac domowych / dobrg nauke, taka realizacja elementdéw polecenia jest kwalifikowana
jako zawierajgca fragmenty luzno zwigzane z ,gtéwka (XY). Teza jest kwalifikowana jako
niezgodna z tematem, a zakonczenie moze by¢ zakwalifikowane maksymalnie na
poziom 1.

2. Jesli rozprawka jest napisana w formie listu (posiada zwrot rozpoczynajacy i/lub
konczacy), segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom O.

3. Jesli w rozprawce wystepujg fragmenty, ktére sg wypunktowaniem wad i/lub zalet,
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.
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Artykut

Temat

Wiele os6b marzy o odbyciu podrozy dookota $wiata. Napisz artykut, w ktérym
przedstawisz korzysci wynikajgce z realizacji takiego marzenia oraz udzielisz rad,
jak nalezy sie do takiej podrézy przygotowad.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac
prébe ksztattowania opinii czytelnikéw.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika
e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,

np. przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawieraé¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat

poruszany w tekscie.

Wstep

1.

Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, powinien by¢ zwigzany z odbyciem podrézy
dookota Swiata lub realizacjg marzen i wprowadzac¢ go w sposob zachecajgcy do dalszej
lektury, np. Everyone who has read “Around the World in Eighty Days” wonders what it
would be like to do a trip like that. There are also people who dare to take up the
challenge, although they not necessarily set a deadline for it. I'm sure it’s an incredible
experience.

Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposéb do zagadnienia
przedstawionego w temacie.

Zdajgcy nie musi odnosic sie we wstepie do korzysci wynikajgcych z odbycia takiej
podrozy oraz przygotowania sie do niej.

Elementy tematu

Elementami sg: (1) przedstawienie korzysci wynikajgcych z odbycia podrozy dookofa $wiata;
(2) udzielenie rad, jak nalezy sie do takiej podrozy przygotowac.

(1) przedstawienie korzysci wynikajacych z odbycia podrozy dookota swiata

Wymagane jest wskazanie korzysci wynikajgcych z odbycia podrozy dookota $wiata /
pozytywnych efektow odbycia takiej podrozy w trakcie jej trwania lub w przysztosci.

Akceptowane jest takze wskazanie korzysci wynikajgcych z realizacji marzen ogdinie (pod
warunkiem, ze praca dotyczy odbycia podrézy dookota Swiata).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Jesli z catej pracy nie wynika, ze chodzi o podroz dookota swiata, ale praca dotyczy dalekiej
podrézy / podrozy do roznych krajéw i realizacja elementdéw tematu pasuje do podrézy
dookota swiata, to taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jesli zdajgcy wprowadza temat odbycia podrézy dookofa swiata we wstepie, akceptowana
jest sytuacja, ze w dalszej czesci pracy odnosi sie do dalekiej podrézy / podrézy do réznych
krajow.

(2) udzielenie rad, jak nalezy sie do takiej podrozy przygotowac

Wymagane sg wypowiedzi, w ktérych zdajgcy radzi, jak sie przygotowa¢ do podrézy dookota
Swiata. Akceptowane sg réznorodne formy przygotowania, np. zgromadzenie zapasow,
odpowiednie zabezpieczenie finansowe, przygotowanie psychiczne, nawigzanie kontaktéw
Z osobami w réznych czesciach Swiata.

Jedli zdajgcy udziela jednej rady dotyczgcej przygotowania do podrozy i przedstawia
argumentacje dotyczacag tej rady, taka realizacja tego elementu tematu jest kwalifikowana

maksymalnie na poziom 1. Dotyczy to takze sytuacji, kiedy zdajacy radzi, zeby przygotowac
sie dobrze/starannie, i uzasadnia, dlaczego dobre/staranne przygotowanie jest potrzebne.

Przedstawienie wad / negatywnych doswiadczen z podrézy dookota swiata jest akceptowane
jako realizacja tego elementu tematu, pod warunkiem, ze jest powigzane z konkretng rada.

Jesli praca zdajgcego nie jest artykutem i ogranicza sie do opisu podrozy dookota swiata bez
odniesienia do elementéw tematu, jest traktowana jak niezgodna z poleceniem.

Jesli drugi element tematu jest omowiony w ostatnim akapicie, ta czesc¢ pracy jest
traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajgcy pominat zakonczenie.

Zgodnos¢ z tematem

Wiele os6b marzy o odbyciu podrozy dookota swiata. Napisz artykut, w ktérym } ,gtowka”
przedstawisz korzysci wynikajgce z realizacji takiego marzenial

element 1.

oraz \udzielisz rad, jak nalezy sie do takiej podrozy przygotowaél

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
o Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— powody wyruszenia w podroz dookota swiata, ktdre nie wskazujg na korzysci
wynikajgce z jej odbycia
— wady podrozy dookota swiata, niepowigzane z zadng rada.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |luzno zwigzane z ,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rady zupetnie nie zwigzane z podrozg dookota Swiata
— prezentacja podroznikow, ktérzy takg podroz odbyli.
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Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
o w zaden sposdéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.

— opis wakacji, spedzonych stacjonarnie, np. pobyt w luksusowym hotelu.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
np. exhibition zamiast expedition, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej
czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy.

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakohczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0.

8. Jesli caly ostatni akapit jest realizacjg jednego z elementow tematu, to ta czesc pracy
jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to ze zdajgcy pomingt zakonczenie.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnosé tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy

Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Dear Readers / Hello /
Hi.

Jesli artykut jest napisany w formie listu (posiada zwrot rozpoczynajacy i/lub konczacy),
segmentacja pracy jest kwalifikowana na poziom 0.

Przyktad schematycznego zakonczenia artykutu

I hope my comments are interesting for you.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
2p. o oo

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu
1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

P zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
0p. . oo

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje diuzszy niekomunikatywny fragment (np. dtuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jedli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje sie
0 punktéw.

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnagtrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spéjnosci

1.

Zaburzenie spoéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykfad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

¢ braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdinie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczytby takg wtasnie realizacje polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburzaé zrozumienie tekstu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
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komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

3 p. | « wpracy wystepujg dosc liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

e zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

o W pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscia

2p. i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres srodkéw jezykowych
" | o w pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sg wytgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownoSci i/lub jednolitoSci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna obnizy¢
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwac
od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej w roku szkolnym 2021/22 na poziomie B1+

(w skali ESOKJ).

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza
typu ,za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych
(uchybienia w stylu).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

oG e Poprawnos¢ zapisu (ortograf?czna, interpunkch:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne bledy zapisu liczne LUB bardzo liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedow oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniegj istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktocajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Kwalifikowanie i oznaczanie btedéw

rodzaj btedu

sposob oznaczenia

przyktad

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prostg

Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany
brakiem wyrazu

znak \ w miejscu
brakujgcego wyrazu

Marek \ czekolade.

biad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

bitad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storce W lecie.

o : T . Zatozytem kurtke hQ byto
btedy w spdjnosci / logice odkreslenie linig falist
eday poj g p 3 3 goraco.
fragment odbiegajgcy otaczamy nawiasami Fragment odbiegajgcy
od tematu kwadratowymi od tematu

fragment niezgodny
z tematem

otaczamy chmurkag

ragment niezgodny
z temate

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kétkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku

Byto ciepfo@i deszczowo.

Zrobitem to@poniewaz’. .

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujgce miedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg

falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

o w catodci nieczytelna (pod praca zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na
karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
sie 0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego

w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od

innego zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub

catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnosc¢ i logike

tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie

zakresu srodkéw jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres

i poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

Wyrazy zapisane przy uzyciu skrétéw, np. 4U, bfr sql, nalezy oznaczy¢ jako btedy

ortograficzne.

W ocenie poprawnosci sSrodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage bteddw ortograficznych i interpunkcyjnych (takie

btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie

wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleks;ji to btgd jezykowy. Jest on brany pod

uwage w ocenie poprawnos$ci jezykowe;j.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografia,

afazjg, z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym,

a takze prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz

prac pisanych na komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod pracg zapisuje sie ,razace uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo

uzycie form skréconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektdéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,

~Swiat Dysku” magazine.
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Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. | read
Nowe Horyzonty. — 1 bfgd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

13. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

14. Jezeli zdajgcy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),

1780 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 January 2015 (3 wyraz).

Formy skrécone (don’t, can't, isn’t, haven't itd.) liczone sg jako jeden wyraz.

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy fgczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki).

6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

w N
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